

# 冬奥会点燃火热冰雪激情

## ——河北省3000万人参与冰雪运动观察

作为冬奥会举办地之一,河北省聚焦“去哪滑”“谁来滑”“谁来教”三大关键问题,努力创新发展模式,统筹推进冰雪运动、冰雪人才、冰雪产业协调发展,大力推动冰雪运动进企业、进家庭、进社区、进农村、进机关……

冬奥会,点燃了火热的冰雪激情。经过多年持续推动,从塞外坝上到冀南平原,从太行山区到渤海之滨,冰雪运动在燕赵大地蓬勃发展。目前,全省参与冰雪运动群众超3000万人。

### 冰场雪场“多点开花”

北京冬奥会日益临近,河北省张家口崇礼区全部雪场承担赛时保障任务,目前均已歇业备战。多家滑雪场负责人称,暂停营业前,全国各地的滑雪爱好者云集于此,不少人甚至从广东、海南赶来。

位于燕山山脉的“雪国”崇礼拥有独特资源优势,怀抱万龙、太舞、云顶、富龙、翠云山等7家大型滑雪场,其中太舞、万龙等4家滑雪场跻身“中国滑雪场十强”。区域内雪道共169条,总长162公里,其中15条雪道通过国际雪联认证。

位于太行山区的涞源国家跳台滑雪训练科研基地,也为冬季项目国家队的训练备战发挥了重要作用。这里的两个跳台雪道按照北京冬奥会崇礼赛区“雪如意”1:1比例打造而成,成为一些冰雪赛事的举办地。

在革命老区河北易县,狼牙山滑雪场设有10多条雪道,包含高级道、波浪道、中级道、初级道、练习道及儿童道等,并设有占地面积40万平方米的“雪魔方”,开展冰雪娱乐项目,如雪地摩托车、雪球大战、雪地飞镖等,非常适合家人共同游玩。“过来滑雪很方便,一有时间我们就过来玩半天。”易县居民贾尚说。

在石家庄市裕华区的欢乐汇商场,一块占地300多平方米的滑冰场吸引了不少滑冰爱好者。石家庄市民张鹏说,出了家门走不远就有滑冰场,想不起潮流都难。

目前,河北省建设的滑冰馆超过200座,实现了县县都有室内滑冰馆,不少城市商场中还建设了真冰、仿真冰的滑冰区域。这些设施为冰雪运动会举办和群众性冰雪运动推广普及提供

了有力保障。

### “千家万户”滑雪溜冰

“大学生对新鲜事物接受能力强,有比较充足的时间,非常适合推广冰雪运动。”河北大学体研部主任王芳说,学校投资近200万元建成了冰雪体验中心,冰雪运动成为大学体育课程的选项之一。学校通过比赛带动、知识讲座等形式,吸引了全校1万多名师生投身运动竞技比赛,辐射带动2.6万名师生参与冰雪运动。

近年来,河北省以创建“全国创新冰雪运动发展体制机制试点省份”为抓手,推进冰雪运动往基层走、往学校走、往社区走、往乡村走。群众“家门口”的社区冰雪运动会,百姓身边的“冰雪大篷车”,随处可见的公园、商场冰雪运动体验区和全年不断线的“校园冰雪季”活动,让冰雪运动走进千家万户。

数九寒天,石家庄市平山县全民健身中心广场上却聚集了不少人。河北省“冰雪大篷车”百城千乡万村巡回体验活动来到这里,为群众送去冰

球、桌面冰壶、滑雪模拟机等冰雪运动体验项目。活动现场设置了陆地冰球、桌面冰壶、滑雪模拟机等冰雪运动体验区,工作人员和志愿者手把手指导大家体验冰雪运动项目。

河北省体育局党组书记、局长张泽峰说,500余辆“冰雪大篷车”形成了“上午赶大集、下午进学校、双休日进社区”的推广模式。目前,“冰雪大篷车”走进了5600多个行政村,覆盖全省93%的乡镇。

得益于此前的冰雪运动进单位,定州市供电公司员工刘婷婷近来对滑雪“上了瘾”。“滑雪属于轻极限运动,能够让疲惫的身心得到彻底放松。”她说。

### “科班人才”助力教学

“2017年到2020年的雪季,我都去崇礼的雪场进行高山滑雪双板教学。”河北体育学院冰雪运动系2020级毕业生李丹阳说,她在学校学习了高山滑雪、单板滑雪、越野滑轮等课程,“科班”出身去教学,能够做到因材施教,帮助学员科学掌握滑雪技能。河北体育学院冰雪运动系主任刘

振忠说,学校2015年成立了冰雪运动系,现设冰雪运动等三个本科培养方向,在校生1700多人,是全国冰雪运动本科专业在校生规模最大的人才培养基地之一,为冰雪运动发展输送了一批人才与师资。过去的两年,530多名冰雪科班毕业生进入冰雪场馆、培训机构、学校,还有的进入了教育管理部门和冰雪企业单位从事管理工作。

张家口学院是首批北京2022年冬奥会和冬残奥会培训基地,学校2017年起启动“懂滑雪、懂急救、懂礼仪、懂英语、懂文化”五懂课程建设,到2020年底,学校771名教师,12944名大学生都参加了滑雪实践教学,近四年培养了389名国家滑雪职业指导员、400名社会滑雪指导员。

国家体育总局委托国家统计局开展的调查显示,全国冰雪运动参与人数3.46亿人,居民参与率达到24.56%。据中国人民大学体育产业研究院等单位统计,河北省参与冰雪运动群众达3048万人,参与率超过40%。

(新华社 李凤双 范世辉 赵鸿宇 齐雷杰 杨帆 高博 杜一方)

# 破除陈规陋习,树文明新风

## ——青海省循化县推进移风易俗倡导“红白事”简办见闻

数九寒天,韩毛扫家的小院却暖意融融。他正忙着将一笼笼热气腾腾的包子端上餐桌,招待前来祝福女儿出嫁的亲友。不同于往日的大操大办,韩毛扫家中的这场宴席简单朴素,人情味却丝毫不减。

韩毛扫是青海省海东市循化县撒拉族自治县白庄镇乙亥村村民。循化县是我国唯一的撒拉族自治县,因山大沟深、地处偏远,曾是深度贫困地区,名目繁多的人情礼金让当地群众苦不堪言。“以前办宴席,家里至少要摆六大桌,仅宴席的包子就要准备十几个种类,不仅浪费严重,也是我们的沉重负担。”韩毛扫说,“如今各家派一名代表参加酒席,婚丧宴席严禁铺张浪费,大家都拍手叫好。”

在循化县白庄镇,此前结婚的彩礼要超过20万元。丧葬仪式极为繁琐,丧事办理时间普遍长达40天,群众负担很重。

白庄镇党委书记李晓明介绍,为破除陈规陋习,白庄镇在2018年11月对红白喜事作出规定,统一费用标准,并提倡仪式简办、减少宴席规模。同时,在节假日群众聚集场所宣传倡导移风易俗,督促村民签订移风易俗承诺书。

白庄镇共有27个行政村,人口相对密集。受传统观念影响,部分群众起初持观望态度。白庄镇抓住“关键少数”,要求党员干部带头开展移风易俗,带头宣传陈规陋习的危害性,带动广大群众转观念、破旧俗、立新风。

白庄镇苏呼撒村党支部书记马世功深知移风易俗之难。去年9月,马世功的女儿出嫁。一向在村里扛起监督责任的马世功决定让村里人体验一次监督员的工作。

“明天我女儿结婚,欢迎各位村民前来观察,这次我把监督权交给大家。”看到马世功发布在微信群的通知,不少村民饶有兴趣地参加了这次监督活动。“检查结婚证、当众承诺、监督人审核签字……”苏呼撒村村民马才乙地说:“移风易俗为年轻人减轻了负担,书记给我们带了个好头,大家都要按规矩办事。”

新乡规的实施让彩礼费与丧事办理时间大幅下降。

循化县移风易俗工作领导小组办公室副主任韩庆功介绍,从2018年至今,循化县婚丧事宜新办简办5000余起,累计为群众减负2.8亿元,在全县范围形成了遏制高价彩礼、反对大操大办的新风尚。

如今,海东市通过进一步加强组织领导,完善红白理事会章程,将移风易俗要求纳入村规民约,全流程监督落实移风易俗工作。

(新华社 陈杰)



近年来,江西省永丰县通过“党建+十家庭农场+十农户”等模式,着力发展水土保生态产业,促进农民增收,助力乡村振兴。图为1月13日,永丰县新天地家庭农场,工人正在整理包装砂糖橘,准备投放春节市场。刘浩军摄

(上接A1版)

### 全面创建 擦亮城区文明底色

创建全国文明城市,既是城市治理水平的高位进阶,也是全面打造“六个之城”的应有之义。东城区牢固树立全面创建意识,守正创新,以“绣花”功夫推进城市治理,持续擦亮城区的文明底色。

突出精细化治理,精准识别短板。东城区全面实施街区责任规划师制度,将全区17个街道划分为81个街区,明确政务、文化、居住、产业四种功能类型,分类施策。坚持“面子”“里子”一起抓,完成425条背街小巷精细化整治提升,通过“微整治”打造44个“美丽院落”。全力抓好“两条例一行动”,生活垃圾持续减量,“局包社区”助力“三率”提升,分餐、公筷、光盘成为用餐“新标配”。同时,针对老旧小区失管问题的“试验田”也愈耕愈细,成立物管会和区域化党建联盟,全区业委会(物管会)组建率和物业管理覆盖率分别达93.4%、党组织覆盖率99.9%。

为了让市民充分享受文明城区创建带来的便捷和幸福,东城区持续打造“热线+网格”为民服务品牌,进一步深化“接诉即办”热线与城市网格深度融合的工作模式,强化分析研判,优化回访策略,建立城市管理网格化工作外部评价机制。同时,充分发挥新时代文明实践所、站的重要作用,开展“我为群众办实事”文明实践活动,用心用情用力解决好民生问题,线上线下共征集微心愿1247个,现已对接认领“微心愿”1247个,已办结的微心愿满意率达100%,群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

优美的华章是不懈追求的回响,精彩的答卷源自孜孜不倦的努力。在新一轮文明城区创建中,东城区将加速“崇文争先”,做实“六字文章”,不断增强文明创建工作实效,进一步擦亮“全国文明城市”金字招牌,努力打造“全国文明城市典范城市”,推动和谐宜居之都、首善之区建设再上新台阶。

# 乌英苗寨别样的“年度总结会”

“我第一次去看了大海。”“我们的野菜基地开工了。”“我的民宿开业了。”……

桂黔交界大山深处,乌英苗寨的数十名群众面对镜头,一一总结过去独特的一年。

一寨跨两省区。乌英苗寨共有145户700余人,其中104户属广西融水苗族自治县杆洞乡党坞村,41户属贵州省从江县翠里瑶族苗族乡南岑村。

土地资源匮乏、自然环境恶劣、交通不便……乌英苗寨曾在很长一段时间里保持着落后的面貌。2021年,是乌英苗寨脱贫摘帽后的第一个年头。

村党总支书记、村委会主任梁成张由衷感谢各级党委政府和社会各界一如既往的支持和帮助,“但也要为我们自己点赞,为我们每一个努力奔跑的乌英人点赞。”

### 中年妇女圆梦

46岁的妇女梁足英说,过去的一年,真的像做梦一样:平生第一次去城市,又第一次去看大海。女孩子要干农活,不能读书——“重男轻女”的观念曾在当地根深

蒂固。很多妇女活了几十年不认识自己的名字。

2020年3月,当地政府部门在乌英苗寨开办“我教妈妈讲普通话”“双语双向”培训班。梁足英和姐妹们,一起走进夜校课堂,学习文化知识,圆了读书梦。

为了学讲普通话,识字认字,白天她们干活已经很累了,晚上还坚持来上课,“年纪大了,很难学,但我们会坚持、会努力。”梁足英说。

近两年400多节课,她们不仅学会了讲普通话,还会唱红歌、背唐诗。去年开始,梁足英和姐妹们还出镜拍摄了50多个短视频,介绍乌寨的风土人情,在社交媒体上广为传播,梁足英摇身一变成了“网红”。

2021年下半年,在柳州市妇联、结对帮扶的广东省廉江市以及柳州市爱心螺蛳粉企业的支持下,一辈子从未走出大苗山的梁足英和姐妹们,第一次到城市参观学习,第一次到大海上游览,实现了“去看看外面的世界”的心愿。

### 全年龄段的志愿者

刚放寒假回家的大学生潘木

枝说,每次放假回家,都能感受到家乡的变化,无论是村容村貌还是乡亲们精神面貌,都已经脱胎换骨。

潘木枝是乌英苗寨青年志愿者协会的骨干,每天下午,她会带着中小学生在寨寨捡垃圾、维护公共设施、到寒假临时图书馆阅读。

青年志愿者协会是去年暑假期间成立的,由大学生和中学生组成,他们利用假期和周末,给树苗浇水、收集老物件、巡察护寨等。

晚上,潘木枝还要给妇女们上文化课。这是她连续第五个假期给妈妈们上课了。

妇女们来了,青年们来了,小朋友们来了,老人们也动起来了。

今年71岁的梁安合老人,是一名共产党员。种树、施肥、浇水、巡察、建设,每年他都无偿为苗寨做大量的工作。“这几年,党委政府为乌英做了很多事,社会各界也很关心我们,我们也要更加努力。”梁安合说。

2021年10月,在联合党支部的支持下,乌英苗寨成立了关心下一代工作委员会,梁安合当选主任。关工委组织了一支30人的老年志愿者队伍,每天轮流巡察、宣传政策、给小学生上芦笙课。

### 让芦笙越吹越响

“比起日渐完善的基础设施,教育的发展、队伍建设和村民整体素质的提高,更值得我们欣慰。”梁成张说。

2021年,乌英苗寨推行以“屯党支部委员会+公共事务理事会+公共事务监事会”议事决策机构为主体的“三会兴屯”乡村治理模式,党员、妇女、青年、老人等多支队伍积极参与,有效提升乡村治理效能。

2021年,乌英苗寨还召开了历史上第一次教育促进大会,设立了教育奖励基金。

乌英苗寨更干净更漂亮了,乌英人也更团结更自信了。芦笙是苗族文化的魂,乌英人爱笙如命。其笙曲和技法融合了桂黔两省区的民族文化,悠扬婉转,自成一格。2021年12月21日,乌英芦笙队在全县芦笙比赛大赛中,获得第二名。

为了更好地保护发展好这一传统文化,乌英苗寨开展了芦笙文化进校园活动,孩子们每天都能吹芦笙了。“2022年,我希望芦笙越吹越响!”一年级小学生潘忠帽说。(新华社 黄孝邦)

### 长沙全面建立四级林长体系 设立林长2700余名

笔者从湖南省长沙市林业局获悉:长沙市全面建立了市、县、乡、村四级林长体系,设立市级林长9名、县级林长73名、乡级林长777名、村级林长1892名,构建起了林长制组织体系和责任体系。

当地率先推行护林员、执法员、监管员等“三员”队伍建设制度。市县统筹提高护林员聘用补助,吸引转业干部、年轻干部加入,选优配强护林员。

林长制带来了“林长治”。长沙市森林覆盖率稳定在55%,林业有害生物防治推动有力,无公害防治率达99.81%;生物多样性保护扎实有效,全市湿地保护率稳定在76.66%以上。(《人民日报》王云娜)